

“乡亲们认可的可是最好的回报”

——新疆疏附县人武部春节前夕走访结对帮扶村见闻

■邢兴 谢金明 本报特约记者 胡铮

临近春节，西北边陲寒意正浓，新疆疏附县阿恰勒村一派热闹景象：宽敞的村道干净整洁、温馨的民居错落有致，一面面五星红旗迎风飘扬。这天一大早，记者跟随疏附县人武部官兵走入阿恰勒村，一同探访他们结对帮扶的“亲戚”。

汽车刚驶入村口，村民卡德尔·阿巴拜克便认出车牌号，远远地朝着官兵招手。一行人下车时，卡德尔正踩在高凳上挂灯笼，身后的朱红大门刚刷上新漆，颜色鲜亮，上面张贴的手写“福”字格外喜庆。

“就差这个了。”接过官兵送来的春联，卡德尔乐得合不拢嘴。他告诉记者，这些年，我们像走亲戚一样，关系越走越亲近，每年春节，村民都要和亲人解放军军一起过。

修建水渠引水，改善灌溉条件；购买耕作急需农业机械，助力村民产业致富；为村小学、幼儿园购置教辅设备、改造校园操场，提升教学保障水平……说起疏附县人武部的帮扶成果，卡德尔如数家珍。

前方路口，汽车拐了个弯，停在村民布阿依谢姆·努尔家的院子门前。布阿依谢姆家是县人武部官兵的帮扶对象。听说官兵要来，她和家人早早开始张罗。

刚一下车，布阿依谢姆便紧握住官兵的手嘘寒问暖，直到大儿子提醒，她才忙将一行人请进屋。走进屋内，



典雅的茶几摆满各色瓜果，崭新的沙发美观舒适，几个孩子在屋里嬉戏打闹。“多亏你们帮我找了一份好工作，不仅每月有收入，还能照顾孩子，这一年，我们家变化可大了！”布阿依谢姆一边领着官兵参观自己新购置的家具，一边高兴地说。

布阿依谢姆患有腰间盘突出，不能长期从事体力劳动，3个儿子都在上学，生活压力比较大。县人武部了解情况后，与村委会协调，帮助布阿依谢姆在附近一家企业找到一份工作。临走时，布阿依谢姆还使劲往官兵手里塞着水果、糖果，嘱咐他们有空常来。

沿着村道，一行人朝着另一位帮扶对象依拉斯·吐尔逊家中走去，正好遇上抱着料草准备喂牛的依拉斯。去年，依拉斯从村里畜牧合作社分到两头母牛，目前母牛分娩在即。见众人前来探望，依拉斯忙放下手头工作，热情地招呼。

“乡亲们的认可是最好的回报。”县人武部领导告诉记者，为助力阿恰勒村发展特色农业，县人武部为村子畜牧合作社采购20余头西门塔尔牛种牛，从资金投入、技术指导、人才培养上下功夫，邀请专家讲授养殖技巧，并协调采购饲料，降低养殖成本。如今，村里家

家搭起大牛棚，户户养殖“增收牛”，村民的钱袋子又鼓了不少。

走访结束已临近中午，村支书阿布杜热合曼·阿布都雅力带领一行人来到最后一站——村小学。孩子们已经放假，操场上的积雪尚未融化，片片落叶点缀白雪之间，映着冬日暖阳。

去年，县人武部联合县教育局，协调地方公益团队和企业共同发起一项足球公益项目，为阿恰勒村的孩子们提供专业足球教学服务。为进一步完善训练设施，人武部决定将小学原土质地面改造为标准塑胶材质的五人制足球场，目前已完成前期地面硬化。

“好球！漂亮！”位于村中心的文化活动中心篮球场上传来阵阵喝彩。临行前，架不住村民的热情邀请，人武部官兵与村民来了一场军民篮球赛。多年来，这项活动已成为他们的固定节目。在一旁观赛的阿布杜热合曼向记者介绍，这几年，县人武部持续投入资金改造升级文化活动中心，不仅修建篮球场，置办健身器材，还为活动中心购置图书、添置设备。“如今，娱乐文化生活越来越丰富。”阿布杜热合曼笑着说。

回程路上，汽车开过一户农家小院，村民们三五成群，围坐闲聊，不时传来阵阵欢声笑语。

左上图：新疆疏附县人武部官兵和村民一起贴春联、挂灯笼。

邢玉伟摄



近日，安徽省合肥市军地联合举行“全国国防教育示范学校”授牌仪式。图为学生集体朗诵爱国诗歌。徐伟摄

老兵自创歌曲发出『尔滨之约』

第九届亚洲冬季运动会开幕在即

本报讯 许金永、田国庆报道：“漫步在中央大街上，用心感受百年沧桑，走在面包石上，黄金水道达三江……”近日，一首由3名退役老兵共同创作、以“逐梦亚冬会”为主题的歌曲《尔滨之约》，在黑龙江省哈尔滨市街头唱响。

第九届亚洲冬季运动会是继北京冬奥会后中国举办的又一重大综合性国际冰雪盛会，将于今年2月7日至2月14日在哈尔滨举行。

“各行各业都在为迎接亚冬会尽自己的一份力，作为老兵，我们也不能落后。”《尔滨之约》的词作者焦庆仁告诉记者，他与作曲家黄华桥、演唱者金大都是地地道道的哈尔滨人。在部队服役时，3人都从事文化宣传相关工作，经常相互切磋交流。退役后，焦庆仁留在哈尔滨，黄华桥和金大都在沈阳工作。

“得知家乡将举办亚冬会，我们既激动又自豪，都想为家乡做点事。”黄华桥说，3人一连讨论了好几天，决定围绕亚冬会主题和哈尔滨特点创作一首歌为亚冬会助力。

为了寻找创作素材，焦庆仁常常去中央大街漫步，感受这条百年老街的厚重历史。黄华桥和金大也先后利用休息时间回到家乡，沿着松花江构思灵感。

“冰雪之约，客来客往，国际尔滨，心驰神往，相约尔滨，梦里天堂……”经过反复打磨，加上公益影视文化团队的拍摄制作，这首《尔滨之约》MV作品很快在网络上走红，不少网友纷纷为3名老兵点赞：“当过兵的人，干啥都有样！”

歌曲火了，老兵焦庆仁接受采访时高兴地说：“希望大家多讲讲我们哈尔滨的美，让外国游客多了解这座冰雪之城。作为老兵，我们就想看着自己的祖国日益强大，让更多世界各地的朋友感受到城市的魅力和东道主的热情。”

立功喜报送到婚礼现场

■解清 王坤乾

1月12日上午，一阵喜庆的锣鼓声在山东省费县大田庄乡的一个村庄响起。由费县人武部、县退役军人事务局、大田庄乡政府等军地单位组成的送喜报队伍，来到现役军人梁凤宝的婚礼现场，送上三等功喜报，让这对新婚夫妇喜上加喜。

“婚礼当天收到立功喜报，真是双喜临门！”凤宝，你给家乡人民争了光”……不少亲友羡慕地表示，以后也要把孩子送到部队建功立业。

仪式现场，在亲朋好友的见证下，军地领导为梁凤宝及其家属披授带、戴红花，送上立功喜报和“三等功臣之家”牌匾，并向他们表达祝福和祝贺。洁白的婚纱与鲜红的绶带交相辉映，锣鼓声、音乐声、掌声交织，将婚礼氛围推向高潮。

“这是我收到的最好的结婚礼物！”

我会全力支持他的工作，守好我们的小家，让他安心保家卫国。”梁凤宝的妻子陈维眼中满是自豪。

据悉，入伍以来，梁凤宝多次获得嘉奖。2024年，因军事训练成绩突出，梁凤宝荣立三等功。收到梁凤宝的三等功喜报后，县人武部得知他即将举办婚礼，便与县退役军人事务局等相关部门一起筹划了这次送祝福活动。

“把喜报送出温度，让军人军属感受到实实在在的尊崇和荣光。”县人武部领导介绍，近年来，该县军地高度重视双拥工作，通过送立功喜报、悬挂光荣牌匾、走访慰问等多种形式，打造满满的仪式感，营造浓厚尊崇拥军氛围，进一步激励官兵以更饱满的热情投入练兵备战中，激发适龄青年参军报国热情。



春节将至，多地组织开展迎新春、送祝福活动。上图：武警山东总队烟台支队携手驻地书法协会举办“写春联、送祝福”活动。图为书法爱好者与官兵展示新写的春联。梁书铭摄。左图：贵州省六盘水市钟山区人武部组织专武干部前往少数民族乡，与群众一起剪窗花，喜迎新春佳节。黄劲丰摄

微新闻

江西省泰和县人武部 帮助老兵就业创业

本报讯 谢良报道：近日，江西省泰和县人武部联合退役军人事务局邀请院校老师、知名企业家、科研机构专家等担任退役军人就业创业导师，针对退役军人的不同需求，进行分类培训。截至目前，该县已有138名退役军人实现就业。

福建省政和县 征兵宣传多措并举

本报讯 杨则生报道：连日来，福建省政和县外屯乡在县城设立“农事城办”红色驿站，并依托这一阵地开设征兵咨询台，开展征兵宣传活动。据悉，该驿站自投入使用以来，主要为在县城务工的外屯籍青年及退役军人就近就便提供兵役登记指导、办理优待证等服务。

甘肃省兰州市 举办国防教育成果展

是祖国的未来，一定要好好学习，增长本领。

是祖国的未来，一定要好好学习，增长本领。”聆听老英雄的谆谆教诲，学生们目光专注而认真。活动一角，西固区人武部副部长张世茂正与辖区几位基层专武干部交流开展国防教育工作的的心得。为进一步拓展国防教育渠道，西固区探索建立以辖区基层武装部为依托的国防教育“微阵地”，专门开设国防教育教室，利用节假日等时机开展经常性国防教育，常态化组织老兵讲传统、红领市讲故事、观看红色电影、军事模型制作比赛等各类活动，吸引周边青少年参与。截至目前，辖区各基层武装部已累计开展国防教育宣讲等活动30余次，受众近万人。下一步，兰州警备区将继续联合兰州市相关部门，探索新形势下开展全民国防教育新方法、新路径，不断扩大国防教育覆盖面。



近日，辽宁省东港市人武部组织官兵和文职人员参观丹东抗美援朝纪念馆，传承英雄精神。崔鹏摄